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Висновки. Таким чином, узагальнення наукової літератури дозволяє нам визначити 
наступні закономірності, які визначають рівень формування стресостійкості у студентської 
молоді: тип темпераменту; рівень тривожності; вік і стать особистості 
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Постановка проблеми. Сучасним напрямком розвитку суспільних форм взаємодії є 

прагнення до максимальної адаптації людей з особливостями психофізичного розвитку. Ця 
тенденція має на меті формування нової культури та норми щодо людей із труднощами 
розвитку, забезпечення достатньо комфортних умов для їх інтеграції у найбільш доступні 
сфери суспільного життя.  

У сучасному світі необхідність адекватної психолого-педагогічної підтримки дітям із 
обмеженими психофізичними можливостями є очевидною. Народження дітей з 
особливостями розвитку набуває все більш відчутного масштабу і демонструє тенденцію до 
зростання. 

Найбільш важливим та потрібним періодом для формування нових навичок, корекції 
наявних труднощів та розвитку сформованих вмінь є етап дошкільного періоду. 

Однак, з розвитком методів організації якісного навчального процесу у корекційній 
психології та спеціальній педагогіці стали очевидними труднощі з недостатнім вивченням та 
практичною розробкою окремих сфер та напрямків психологічної корекції порушень 
дитячого розвитку. Однією з таких малодосліджених сфер наразі залишається проблема 
психолого-педагогічного вивчення та корекції страхів та тривоги у дітей з особливими 
освітніми потребами. 

Мета статті: здійснити аналіз стилів батьківського виховання у контексті їхнього 
впливу на виникнення страхів у дітей з особливими освітніми потребами. 

Виклад основного матеріалу. Гармонійність розвитку дитячої психіки залежить від 
багатьох факторів, однак найбільш значущими є культурні, соціально-економічні умови сім'ї 
та психологічний клімат у внутрішньосімейній структурі. 

Сімейне виховання – складна система. Воно має базуватися на визначених принципах і 
бути визначене змістом, який орієнтований на формування всіх сторін особистості дитини. 
Воно ґрунтується на основі стійких контактів і емоційних відносин дітей та батьків, де 
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дитина відчуває довіру і любов, а також відчуває захищеність і безпеку, можливістю 
ділитися проблемами і отримувати допомогу від дорослих у вирішенні цих проблем.  

Ставлення батьків до своєї дитини суттєво впливає на психічне здоров'я дитини. Велика 
недостатність емоційного співзвучного спілкування між дорослим і дитиною породжує 
невпевненість дитини у позитивному ставленні до неї рідних в загальному, викликає емоцію 
хвилювання та тривоги і почуття емоційного неблагополуччя. 

За В. Коллеговою, О. Захаровим, A. Прихожан, велика кількість страхів, що 
спостерігається в старшому дошкільному віці обумовлена ставленням батьків до дитини. 
Батькам з перших років життя дитини потрібно сприймати ймовірність появи відхилень у 
нервово-психічному розвитку дитини і знати їх причини [4]. 

Страх у дитини не виникає, якщо батьки добре справляються з власними 
неузгодженостями і підтримують хороші взаємовідносини в сім'ї, люблять дітей і 
доброзичливі до них, чуйні до їхніх потреб і запитів, прості та безпосередні у зверненні, 
дозволяють дітям формулювати свої відчуття і стабілізують їх напруги, діють погоджено в 
питаннях виховання, беручи до уваги відповідні статі орієнтації і захоплення дітей. 

Період дошкільного віку характеризується сильною емоційною прив'язаністю дитини 
до батьків (особливо до мами). Самі батьки не завжди розуміють, яким чином їх особистісні 
переживання стають надбанням дитини. Це віковий період, коли дитина ще не орієнтується в 
тонкощах міжособистісного спілкування, не здатна сприймати передумови конфліктів своїх 
батьків, не володіє засобами для вираження особистих емоцій і переживань.  

Найчастіше конфлікти між близькими людьми сприймаються дитиною як ситуація 
загрози (в силу сильного емоційного контакту з мамою). Дитина схильна відчувати провину 
у цьому конфлікті, так як не може зрозуміти істинних причин того, що відбувається і 
пояснює для себе все тим, що вона погана, не виправдовує надій батьків і не заслуговує їх 
любові. 

О. Захаров дає класифікацію помилкових типів виховання, які призводять до 
формування страхів:  

1. Емоційне відторгнення дитини, неприйняття (усвідомлене або неусвідомлене). У 
сімейній структурі спостерігається присутність контролюючих і жорстких заходів, 
нав'язування дитині типів поведінки. При взаємодії з дітьми батьки несвідомо компенсують 
свої переживання, тобто їхнє ставлення носить реактивний характер. 

2. Сформована на основі тривоги і страху залишитися самотньою гіперопіка матері. 
Нервові зриви у вигляді фізичних покарань і криків, що компенсують нервове напруження 
батьків, незліченні зауваження і вимоги надміру педантичного підходу, не притаманного 
дитячому віковому періоду, що виходить з надмірної принциповості і односторонньо 
зорієнтованого авторитету в сім'ї. 

3. Несвідома проекція особистих проблем на власних дітях. Дорослі звинувачують їх у 
тому, що фактично властиво їм самим, проте правильно цього не усвідомлюють. Тобто 
дорослі не усвідомлюють наявності недоліків у себе, однак спостерігають їх у малюка або 
вимагають те, в чому самі не є прикладом для наслідування.  

4. Нерівномірність стосунків з батьками в різні роки життя дитини. Недостатність 
турботи змінюється її надлишком або, навпаки, надлишок – недостатністю в результаті 
мінливого характеру сприйняття дитини, народження іншої дитини і суперечливості 
особистісного розвитку самих батьків. 

Непослідовність та відсутність логіки у побудові стосунків з дітьми - вагома причина 
невротизації, що формує результат «помилки» нервових процесів в результаті мінливих і 
суперечливих вимог батьків [1]. 

При високій тривожності дорослі позбавлені життєрадісності і оптимізму, ніколи не 
сміються, вони малюють сумні картинки того, що з дитиною неодмінно станеться щось 
страшне і непоправне. Цей страх за дитину нерідко отримує нав'язливий характер, коли 
дорослі пробують нескінченними попередженнями і заборонами створити імітацію порядку 
та структури, яких бракує їм самим. Гіперопіка, сформована на основі тривоги переслідує цю 
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ж мету – зменшення сили тривоги захисними подіями, що передбачають біду, горе, тобто 
вона виступає як комплекс дій, що задовольняють потреби батьків у власному захисті. 

Фактично дорослі воюють самі з собою, намагаючись знецінити те, з чим самі не могли 
впоратися раніше. Ставлення до дітей як до дорослих, завищена вимогливість, 
принциповість і нетерпимість. Таке ставлення викликане і завзяттям батьків із завищеним 
рівнем домагань якомога швидше психічно, швидше навіть інтелектуально, розвинути 
дитину, щоб вона у всьому відповідала їх критеріям. Дуже часто ці батьки неправильно 
підходять до емоційних проблем дитини і недооцінюють гру, вважаючи її безцільним 
проведенням часу [2]. 

Замість ігор вони заповнюють життя дитини односторонніми інтелектуальними 
заняттями, дуже часто нетерпимо сприймаючи будь-які її невдачі, невідповідність власним 
завищеним потребам і очікуванням. 

Найбільш суттєвий вплив на дитину мають гострі психічні травми і хронічні 
психотравмуючі ситуації, які стають передумовами виникнення страхів у дошкільників. 
Серед них К. Флейк-Хобсон виділяє такі, що пов'язані з відсутністю або порушеннями 
почуття захищеності всередині сімейної структури (емоційне відкидання, суперечливі 
вимоги, жорстокість, надзвичайна вимогливість тощо), й такі, що викликають відчуття 
незахищеності, як наслідок відриву від сім'ї (потрапляння у чужу сім'ю, в лікарню, вступ до 
дитячого садка тощо) [3]. 

Такого роду ситуації, мають суттєвий вплив на хід психічного розвитку, здатні базово 
порушити соціальну адаптацію дитини, деформувати її психіку. Різні психосоматичні і 
нервово-психічні розлади у дітей, з якими часто стикаються психологічна та медична 
практика, є, як правило, наслідком таких тривалих патогенних дій. 

Висновки. Аналіз літературних джерел дозволяє нам зробити висновок, що одним з 
факторів, що впливають на формування страхів у дітей дошкільного віку є індивідуальні 
особливості батьківського виховання. До них ми можемо віднести: жорстке виховання, 
погляди батьків щодо виховання дитини, обмеженість емоційного контакту з нею, 
відсутність спілкування з дитиною. На дитячо-батьківські відносини впливає тип сім'ї, 
позиція, яку займають дорослі, стиль ставлення і та роль, яку вони відводять дитині в сім'ї.  
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